
PRÉSENTATION DE L'ÉTUDE SOCIOLOGIE
ÉLECTORALE EN TUNISIE
Mercredi 23 mai 2018 à partir de 21h30
Hôtel Mövenpick, Les Berges du Lac 1
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Au programme

 Contexte et objectifs de l’étude

 Principes et méthodes de l’étude

 Description de l’échantillon

 Principaux résultats de l’étude



« Il n’y a pas de sociétés
sous-développées, il y a

des sociétés sous
analysées. »

Contexte et objectifs de l’étude



• En Tunisie et après sept années de transition démocratique, il est temps de
tenter de comprendre en profondeur le comportement électoral des Tunisiens
et leurs attitudes vis-à-vis des partis politiques en particulier et des grands
mouvements politiques en général qui traversent notre pays.

• Il est en effet important en démocratie, au de-là des mesures des rapports de
forces politiques lors des différents scrutins ou encore par l’analyse des
intentions de vote entre les élections, de connaitre les motivations et cerner
les freins d’ordre sociologique et culturel qui pousseraient ou non de voter
pour telle ou telle formation politique.

• Il s’agit d’approcher ce que révèlent ces représentations mentales sur le plan
individuel et collectif des citoyens pour mieux comprendre ces comportements
électoraux et ces attitudes vis-à-vis des formations politiques en compétition.

Contexte et objectifs de l’étude



Pour atteindre les objectifs de cette étude, il a été déployé double approche :

Une étude qualitative basée sur des focus groups couvrant les différentes régions et
différents profils des électeurs afin de générer les insights profonds entre le dit et le
non dit, entre l’expression tacite ou licite du positionnement politique et électoral des
citoyens, leurs freins et leurs motivations, ce qui a permis l’élaboration d’un
questionnaire assez complet sur la problématique de la sociologie électorale en vue
d’une approche quantitative.

Suite à quoi, une étude quantitative a couvert un échantillon national représentatif et
conséquent de citoyens tunisiens de 18 ans et plus, interviewés sur leurs
comportements électoraux, leurs attitudes et attentes vis-à-vis des formations
politiques .
Les croisements, les analyses uni et multivariées ont permis de mieux cerner la
problématique et à répondre aux différentes questions liées à la sociologie électorale
en Tunisie.

Principes et méthodes de l’étude



 Type d’enquête: Etude qualitative

 Méthode de collecte de données : 16 Focus groups

 Cible: Tunisiens , 10 Hommes et Femmes âgés de 18 ans et plus par focus group, ayant

voté aux élections de 2014 ou ayant l’intention de voter dans les prochaines élections

Région Nombre de Focus Groups réalisés
Grand Tunis 2

Nord Est 2
Nord ouest 2

Sahel 2
Sfax 2

Centre 2
Sud 4

Total 16

Fiche technique du volet qualitatif
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Fiche technique du volet quantitatif

 Type d’enquête: Sondage d’opinion

 Méthode de collecte: Questionnaire

 Méthode d’administration : CATI (Computer-assisted telephone interviewing) via

SIGMA Call Center.

 Cible: Tunisiens ,hommes et femmes âgés de 18 ans et plus venant des 24 gouvernorats

de la Tunisie

 Méthode d’échantillonnage: Méthode des quotas (quotas par gouvernorat, municipalité,

genre, âge et CSP)

 Période du terrain : Du  26/09/2017 au  12/10/2017

 Taille globale de l’échantillon : 5407 unités



7,4

24,2

36,1

32,3
AB C+

C- DE

27,6

31,2

28,4

12,9 18-29 ans

30-44 ans

45-59 ans

60 ans et plus

51,6
48,4

Hommes
Femmes

Description de l’échantillon
Répartition par Sexe Répartition par tranches d’âge

Répartition par CSP

4,5

22,9

42,6

29,9

Analphabète

Niveau primaire

Niveau secondaire

Niveau universitaire

Répartition par niveau d’instruction



66,5

33,5Milieu Urbain

Milieu Rural

21,9

13,5

14,111,9
6,8

11,1

10,0
10,7

Grand Tunis

Nord Est

Nord Ouest

Cnetre Est

Sfax

Centre Ouest

Sud Est

Sud Ouest

Description de l’échantillon
Répartition par milieu d’habitation Répartition par région

21,4

13,7
8,7

56,2

Nidaa

Ennahdha

Autres

Abstentionnistes

Répartition par vote aux législatives en 2014 Répartition par niveau de religiosité

63,3

28,6

7,0
0,10,2

0,9
Musulman pratiquant
régulier
Musulman pratiquant
occasionnel
Musulman non pratiquant

Autres

Athée

Refus



Activités politiques ?

2,1 8,3

89,4

0,2
Régulièrement De temps en temps Jamais Non déclaré

Avez-vous une activité  politique?

Classe aisée : 13,5%
B.E. Ennahdha : 13,8%

B.E. Moncef Marzouki : 14,5%

؟سیاسيھل تقوم باي نشاط 



Activités associatives ?

Avez-vous une activité  associative? ؟جمعیاتيھل تقوم باي نشاط 

5,9
20,5

73,3

0,2
Régulièrement De temps en temps Jamais Non déclaré

18-29 ans : 26,2%
Universitaire : 29,1%

Classe moyenne
supérieure : 25,9%

Classe aisée : 29,0%

Analphabètes : 88,6%
Primaire : 84,1%

Classe populaire :
81,8%



Activités syndicales ?

Avez-vous une activité  syndicale ? ؟نقابيھل تقوم باي نشاط 

2,7 5,8

91,2

0,2
Régulièrement De temps en temps Jamais Non déclaré



Principalement sommes-nous : Citoyens Tunisiens, Citoyens de
notre Région, Musulmans, Arabes, Africains ou autres ?

46

41

11

Musulman(e)

Citoyen
Tunisien

Autres

20152015

37%

53%

20182018

Personnellement, vous vous sentez plutôt : Citoyen Tunisien, Musulman, J’appartiens à ma région, Arabe, Africain ou
autres ?

؟ھل تعتبر نفسك بالدرجة الأولى 

Un sentiment d’appartenance cyclique ?



12,9

38,7

48,4

12,9

36,0

51,1

9,9

31,7

58,4

13,4

37,7

48,9

12,1

38,9

49,0

13,5

31,4

55,1

14,3

34,6

51,1

14,7

36,2

49,1

14,3

40,0

45,7

Musulman Citoyen Tunisien Autres*
46,0% 41,0% 13,0%

11,4

42,2

46,4

11,7

39,8

48,5

*Arabe, Africain, J’appartiens à ma région, …

Classe aisée60 ans et plus18 à 29 ansFemmesHommes

Base électorale Nidaa Base électorale Ennahdha Abstentionnistes

AbstentionnistesBase électorale Béji
Caïed Essebsi

Base électorale Moncef
Marzouki

Principalement sommes-nous : Citoyens Tunisiens, Citoyens de
notre Région, Musulmans, Arabes, Africains ou autres ?



Veuillez déclarer à quel point êtes-vous d’accord avec la proposition suivante : « Je sens une fierté immense lorsque la
Tunisie excelle dans les compétitions internationales »

»كبیروقتلي نرى بلادي متفوقة في المسابقات العالمیة نحس بفخر «:الجملة التالیة موافق أو مش موافق مع إنتتقلي إلى أي درجة تنجمشي

92,8

4,8 0,1 0,8 1,5
Tout à fait d’accord D’accord Ni d’accord ni pas

d’accord
Pas d’accord Pas du tout

d’accord

D’accord

97,6%
Pas d’accord

2,3%

Sentiment de fierté lorsque la Tunisie excelle dans les
compétitions internationales ?



71,7

13,8 0,1 5,8 8,4 0,2
Tout à fait
d’accord

D’accord Ni d’accord ni
pas d’accord

Pas d’accord Pas du tout
d’accord

NSP

85,5%

Veuillez déclarer à quel point êtes-vous d’accord avec la proposition suivante : « Je suis fier d’être un citoyen Tunisien
plutôt que d’avoir une autre nationalité »

»أنا فخور اني مواطن تونسي بدلا من إنو یكون عندي جنسیة أخرى«:الجملة التالیة موافق أو مش موافق مع إنتتقلي إلى أي درجة تنجمشي

D’accord
Pas d’accord

14,2%

Fierté d’être un citoyen Tunisien plutôt que d’avoir une
autre nationalité ?

45-59 ans : 82,2%
60 ans et plus : 86,2%
Analphabètes : 87,4%
Primaire : 81,9%
B.E. Nidaa Tounes : 79,0%
B.E. Béji Caïed Essebsi : 79,6%

18 – 29 ans : 55,0%
Universitaire : 63,8%



38,5
19,5

0,1 9,7
31,9

0,4
Tout à fait
d’accord

D’accord Ni d’accord ni
pas d’accord

Pas d’accord Pas du tout
d’accord

NSP

58,0%

Veuillez déclarer à quel point êtes-vous d’accord avec la proposition suivante : « Il y a certains points concernant mon
pays qui me font honte »

كي نقابل ناس من جنسیة أخرى، فما بعض النقاط فیما یخص بلادي لیوم إلي «:الجملة التالیة موافق أو مش موافق مع إنتتقلي إلى أي درجة تنجمشي
»یحشموني بش نحكي علیھم

D’accord
Pas d’accord

41,5%

Il y a certains points concernant mon pays qui me font
honte ?



Évolution de l’état émotionnel des Tunisiens
(Janvier 2015-Avril 2018)
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Bonne direction Mauvaise direction

الأمور في بلادنا ماشیة في الثنیة الصحیحة ولا ماشیة في الثنیة الغالطة ؟بصفة عامة

Les choses vont elles dans la bonne ou la mauvaise direction dans le pays ?



Évolution de l’état émotionnel des Tunisiens
(Août 2016-Avril 2018)
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الأمور في بلادنا ماشیة في الثنیة الصحیحة ولا ماشیة في الثنیة الغالطة ؟بصفة عامة

Les choses vont elles dans la bonne ou la mauvaise direction dans le pays ?



Évolution de l’état émotionnel des Tunisiens
(Janvier 2017-Avril 2018)

30,9

31,0 26,2

18,0
30,1

46,1 33,7

23,7

24,3

20,4

20,9
20,3

17,5 15,1

68,2

67,4

73,1
80,1

69,0
52,1 64,6

73,7
75,4 78,9 78,1 78,4

77,9

82,3

Bonne direction Mauvaise direction

الأمور في بلادنا ماشیة في الثنیة الصحیحة ولا ماشیة في الثنیة الغالطة ؟بصفة عامة

Les choses vont elles dans la bonne ou la mauvaise direction dans le pays ?



Dans le bon
sens

25%

Dans le
mauvais sens

73%
Classe aisée

18 à 25 ans

82%

68%

29%
Analphabètes

28%
Niveau primaire

32%

51-59 ans

36%

60 ans et plus

Globalement, les choses dans notre pays vont vers …..

Etat émotionnel des Tunisiens
(moyenne d’une année glissante 2017-2018)

Les jeunes âgés entre 18 et
25 ans sont les plus
pessimistes par rapport à
l’avenir du pays.

Nsp :2%



Priorités des Tunisiens attendues du Gouvernement

17,2
16,2

15,6
13,4
13,4

10,9
4,5

3,8
2,7

1,8

L'amélioration des conditions de vie et le pouvoir d'achat

La lutte contre la corruption

L'amélioration de l'économie

La réforme de l'éducation

Création d'emploi et la réduction du chômage

La lutte contre le terrorisme

Le développement régional et les investissements dans les…

L'établissement de la sécurité

L'amélioration du secteur de santé

L'amélioration des infrastructures

Parmi ces éléments, quelle est la priorité des priorités sur la quelle le gouvernement doit agir immédiatement?



Évolution des priorités des Tunisiens attendues du
Gouvernement

Parmi ces éléments, quelle est la priorité des priorités sur la quelle le gouvernement doit agir immédiatement?
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15 13

7
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16 15
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29

20

19 16
18
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15 14
16
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10

15

20

25

30

Juin 2017 Juillet 2017 Août 2017 Septembre
2017

Octobre
2017

Novembre
2017

Décembre
2017

Janvier 2018 Mars 2018 Avril 2018

La réforme de l'éducation
L'amélioration des conditions de vie etl'amélioration du pouvoir d'achat
La lutte contre le terrorisme
La lutte contre la corruption



Parmi ces 4 domaines, lequel a le plus d’importance vous concernant ?
، أناه أكثر مجال تعطیھ أھمیة ؟ ھذمما بین المجالات 

Principaux sujets d’ordre public qui comptent pour
le citoyen tunisien

43

28

22

6

1

1

Le domaine économique

Le domaine social

La religion

Le domaine politique

Autres

NSP

Nidaa : 54,8

Ennahdha : 28,6
Analphabètes : 38,2

Hommes  : 49,6
Universitaire  : 48,8
Analphabètes :33,7



D’une manière générale à quel point pensez-vous que ces personnages ou organismes vous représentent :
یمثلك شخصیاھاذمكل مجموعة أو شخص أو ھیكل من الھیاكل إنوبصفة عامة إلى أي درجة تحس 

Degré d’identification des institutions et des leaders
d’opinion auprès des citoyens

43

44

35

35

25

38

12

18

23

26

26

35

Les leaders politiques

L'assemblée des représentants du peuple

Le gouvernement

Les imams et prédicateurs

La présidence de la république

Les médias

Ne me représente pas du tout Me représente parfaitement

Top Box



83,1

12,2 0,1 2,3 1,9 0,3
Tout à fait pour Plutôt pour Neutre Plutôt contre Tout à fait

contre
NSP

95,3%

Veuillez indiquer à quel point êtes-vous pour ou contre la proposition suivante : « Faire du développement économique
la priorité absolue aujourd’hui en Tunisie »

؟ »تونسمن التنمیة الاقتصادیة ھي الأولویة الأولى لیوم في نجعلو«: الجملة التالیة منتنجم تقلي شنوا موقفك 

D’accord
Pas d’accord

4,3%
B.E. Nidaa Tounes : 89,7%
Classe  aisée : 88,3%

18-29 ans : 74,3%

Faire du développement économique la priorité absolue
aujourd’hui en Tunisie ?



49,1
22,0

1,1 11,8 15,8
0,3

Tout à fait pour Plutôt pour Neutre Plutôt contre Tout à fait
contre

NSP

71,1%
Pour

Contre

27,6%
B.E. FPT: 67,4%
Femmes : 59,7%
60 ans et plus : 57,8%
B.E. Nidaa Tounes : 56,2%

Plus de pouvoir et de responsabilités pour les femmes dans
la société ?

Veuillez indiquer à quel point êtes-vous pour ou contre la proposition suivante : « Donner plus de pouvoir et de
responsabilités aux femmes dans la société »

؟ »أكثر سلطة ومسؤولیة للنساء في المجتمعنعطیونزیدو«: الجملة التالیة منتنجم تقلي شنوا موقفك 



46,0

15,9
1,6

14,1 20,6
1,8

Tout à fait pour Plutôt pour Neutre Plutôt contre Tout à fait
contre

NSP

61,9%
Pour

Contre

34,7%
B.E. Nidaa Tounes : 61,6%
60 ans et plus : 55,2%
Classe aisée : 54,5%
Musulman non pratiquant : 53,7%
Classe moyenne supérieure : 50,5%
Nord Ouest : 50,6%

Séparation entre la politique et la religion ?
Veuillez indiquer à quel point êtes-vous pour ou contre la proposition suivante : « Séparer la politique et la religion »

؟ »فصل السیاسة عن الدین «: الجملة التالیة منتنجم تقلي شنوا موقفك 



27,7
16,7

0,5
13,3

41,2

0,7
Tout à fait pour Plutôt pour Neutre Plutôt contre Tout à fait

contre
NSP

44,3%
D’accord

Pas d’accord

54,5%
B.E. FPT: 37%
60 ans et plus : 36,1%
Classe populaire : 33,2%
B.E. Nidaa Tounes : 32,2%

Augmentation des impôts en vue d’améliorer les services
publics

Veuillez indiquer à quel point êtes-vous pour ou contre la proposition suivante : «Augmentation des impôts en vue
d’améliorer les services publics »

؟ »الخدمات العامةنحسنوانجموالزیادة في الضرائب مش «: الجملة التالیة منتقلي شنوا موقفك تنجم 



Politique basée sur l’Etat national tunisien et la pensée progressiste Bourguibisme

25,2%73,2% 32,9%59,6%

Politique basée sur des réformes sociales, politiques et économiques
progressives par l'action du gouvernement

Progressisme

Politique basée sur la modération entre conservatisme politique et
progressisme / entre droite et gauche

Centrisme

Politique basée sur la lecture littérale du Qur'aan et de la Sunnah Salafisme

23,1%75,6% 27,3%59,9%

31,4%65,0% 22,2%63,2%

41,7%55,3% 90,0%5,8%

Sentiment de proximité de certains courants
politiques (1/2)

6,3%

12,1%

14,0%

3,8%

Top 2 Box : Très proche + Plutôt proche
Bottom 2 Box : Très distante + Plutôt distante
Méconnaissance de la signification du terme



Politique basée sur l'islam en tant que système politique du
gouvernement

Islamisme

49,8%47,5% 58,9%32,5%

Politique basée sur un système socialiste au pouvoir qui assure la
coexistence entre les individus et les biens appartiennent aux institutions

du secteur public

Socialisme

Politique fondée sur des idées de liberté, d'égalité, d'indépendance
individuelle, d'engagement envers les libertés personnelles et de la libre

concurrence sur le marché

Libéralisme

Politique basée sur le principe de l'absence d'autorité de l'État et
l'abolition de la propriété privée

Communisme

55,2%43,3% 56,2%30,1%

60,5%37,7% 61,1%14,9%

85,9%13,3% 87,4%4,1%

Sentiment de proximité de certains courants
politiques (2/2)

7,5%

12,8%

23,3%

8,2%

Top 2 Box : Très proche + Plutôt proche
Bottom 2 Box : Très distante + Plutôt distante
Méconnaissance de la signification du terme



Les facteurs influençant les votants en zones
urbaines et rurales

Résultats de l’étude qualitativeRésultats de l’étude qualitative

Zones Urbaines Zones rurales

LE POUVOIR DES NOTABLES LOCAUX :
Mobilisation par les chefs locaux (anciens maires,
conseils de villages, …) des habitants de leurs zones
pour voter pour ou contre un certain parti/candidat

LA PAUVRETÉ ET LA RUPTURE DES
ETUDES SCOLAIRES
Voter contre de l’argent, de produits alimentaires ou
même des produits électroménagers

LE MANQUE D’INTÉRÊT À LA VIE
POLITIQUE
Une campagne électorale sur terrain peut facilement
les attirer pour voter pour le parti en question.

LES MÉDIAS LES RÉSEAUX
SOCIAUX

LA PROPAGATION
DE LA CORRUPTION

LA NON
DÉNONCIATION DE LA

CORRUPTION

L’IDÉOLOGIE
LES PERSONNALITÉS

NATIONALES
INFLUENTES

LA PEUR DE L’ISLAM
RADICAL

L’INCOMPÉTENCE DES
PARTIS POLITIQUES

L’IDENTIFICATION AUX
PARTIS POLITIQUES

LA PRÉSERVATION
DU STYLE DE VIE



Santé
98%

Enseignement
97%

Pouvoir d’achat
95%

Conditions de vie
96%

Droits de la
femme

78%

Booster
l’économie

93%

Chômage
96%

Corruption
95%

Lutte contre
le terrorisme

91%

Environnement
93%

Développement
régional

94%

Plus de libertés
39%

Intégration religion et
politique

25%

Les enjeux influençant le choix de vote

Top Box
Compte beaucoup pour moiA quel degré chacun des enjeux suivants va compter dans votre choix de vote lors des prochaines élections ?



Honnêteté et intégrité du
candidat

92%
Le programme et les projets
du candidat

84%
Le CV du candidat

80%

L’idéologie du candidat

68%
La présence médiatique et

physique du candidat

55%
La personnalité du candidat

46%

Les éléments influençant le choix de vote
pour un candidat

L’expérience politique du
candidat

79%
Le genre du candidat

35%
L’appartenance régionale
du candidat

21%

1

2

3

4

5

6

7

8

9
Top Box

Très important



IslamismeLib.

Centrisme

Progressisme

Bourguibisme
Etat national

Socialo.

Typologie des sensibilités politiques des électeurs
tunisiens

Jeunes Adultes Séniors Adultes Jeunes-
Adultes

Jeunes

Grandes villes Villes moyennes petites
villes

Banlieues de grandes
villes et petites villes

Etudes Sup. Analphabètes,
Etudes Prim.,
Sec.

Etudes
Sup.

Analphabètes
Etudes Prim.,
Etudes Sec.

Etudes
Sup.

H/F H+

Urbain+
/Rural Urbain/

Rural+CSP-CSP+
CSP-/+

CSP-/+

Com. Salaf.



Profil des électeurs lors des
élections municipales
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Gouvernorats 24

Municipalités 148

Bureaux de votes 864

Taille de l’échantillon 32306

Description de l’échantillon
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Résultats de vote lors des élections
municipales 2018

Indépendants
32%

Ennahdha
29%

Nidaa Tounes
21%

Courant
démocrate

4%

Front populaire
4%Autres

11%



18%

70%

Autres
12%

Répartition des votes de la base électorale
d’Ennahdha (2014) lors des municipales 2018

Ennahdha
Listes
indépendantes



Répartition des votes de la base électorale de
Nidaa Tounes(2014) lors des municipales 2018

35%
%42

Autres
23%

Listes
indépendantes

Nidaa
Tounes



%33
43%

Autres
24%

Répartition des votes de la base électorale du
front populaire (2014) lors des municipales
2018

Front populaire

Listes
indépendantes



%28 47%

Autres
25%

Répartition des votes de la base électorale du
courant démocrate (2014) lors des municipales

Courant
démocratique

Listes
indépendantes



Répartition des votes lors des élections
municipales 2018 par genre

National

Hommes

Femmes

32%

32%

34%

29%

30%

26%

21%

21%

21%

4%

4%

5%

4%

4%

3%

11%

10%

11%

Listes indépendantes Ennahdha Nidaa Tounes Courant Démocratique Front populaire Autres



Répartition des votes lors des élections
municipales 2018 par âge

National

18-29 ans

30-44 ans

45-59 ans

60 ans et plus

32%

39%

35%

28%

27%

29%

22%

27%

34%

29%

21%

19%

19%

20%

28%

4%

5%

5%

4%

3%

4%

4%

3%

3%

3%

11%

10%

11%

11%

10%

Listes ndépendantes Ennahdha Nidaa Tounes Courant Démocratique Front populaire Autres



Répartition des votes lors des élections
municipales 2018 par niveau d’étude

National

Universitaire

Secondaire

Primaire

Analphabéte

32%

35%

32%

28%

28%

29%

24%

29%

35%

33%

21%

18%

22%

23%

25%

4%

6%

4%

3%

2%

4%

5%

3%

3%

2%

11%

12%

10%

8%

9%
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Répartition des votes lors des élections
municipales 2018 par région

National

Centre-Est

Sud-Ouest

Sud-Est

Centre-Ouest

Nord-Est

Grand Tunis

Nord-Ouest

Sfax

32%

42%

39%

38%

37%

32%

27%

26%

16%

29%

21%

28%

36%

25%

29%

30%

27%

37%

21%

21%

12%

10%

20%

24%

24%

26%

19%

4%

3%

3%

3%

4%

1%

6%

2%

10%

4%

2%

4%

0%

5%

3%

3%

4%

11%

10%

14%

12%

8%

10%

9%

11%

13%

Listes indépendantes Ennahdha Nidaa Tounes Courant démocratique Front populaire Autres
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